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Της: Σοφίας Χάιδως Ασημακοπούλου, βουλευτού Β’ Πειραιώς

ΠΡΟΣ : Τoν κ. Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας

ΘΕΜΑ: «ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΕΣ  ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ  ΑΠΟ  ΤΗΝ  ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ
ΕΡΓΟΣΤΑΣΙΩΝ ΤΟΥ ΟΜΙΛΟΥ ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΥ»

Κύριε Υπουργέ,

Με  την  με  αριθμ.  433/13-07-2009  απόφασή  της  η   Νομαρχιακή   Αυτοδιοίκησης
Βοιωτίας  χορήγησε  άδεια  διάθεσης  των  καταλοίπων  βωξίτη  (ερυθράς  ιλύος)  στη
βιομηχανία  ΑΛΟΥΜΙΝΙΟΝ  Α.Ε.  στο  βυθό  του  Κορινθιακού  κόλπου,  μέχρι  την
31/12/2011.  Η  εταιρεία,  από  το  2009,  εγκαθιστά  φιλτρόπρεσσες  ξήρανσης  της
ερυθράς  ιλύος,  με  στόχο  την  χερσαία  απόθεσή  της  σε  χώρο  όπισθεν  της
βιομηχανίας.   Για τους γνωρίζοντες η εγκατάσταση φιλτροπρεσσών είναι απόρροια
της εφαρμογής των οδηγιών της Ε.Ε. για την εφαρμογή των Βέλτιστων Διαθέσιμων
Τεχνικών διαχείρισης καταλοίπων, ως αναγκαία συνθήκη της αδειοδότησής τους και
σε καμία περίπτωση, βέβαια, εφαρμογής των κανόνων εταιρικής κοινωνικής ευθύνης
και  περιβαλλοντικής  ευαισθησίας  του  επιχειρηματικού  Ομίλου  Μυτιληναίος,  όπως
επικοινωνιακά εμφανίσθηκε.

Με την 187395/8-11-2011 (ΑΔΑ: 45ΒΖ0-ΑΞ3)   το ΥΠΕΚΑ  τροποποιεί την εκδοθείσα
ΑΕΠΟ  της  παραπάνω  εταιρείας  και  επιτρέπει  τη  διάθεση  του διηθήματος που
προκύπτει  από  την  διαδικασία  ξήρανσης  της  ως  άνω ερυθράς  ιλύος,  μέσω  του
υπάρχοντος αγωγού απόρριψής της, πάλι στον βυθό του Κορινθιακού.

Πέραν, όμως, από τη διατάραξη των τοπικών κοινωνιών και την αλλαγή της μορφής
του  βυθού  του  Κορινθιακού  κόλπου,  (Παπαθεοδώρου  Γ.  Τμ.  Γεωλογίας  Παν.
Πατρών) το μείζον ζήτημα είναι η διασπορά βαρέων και ανθυγιεινών μετάλλων στον
Κορινθιακό κόλπο μέσω της διάχυσής τους από την κόκκινη λάσπη και η ανίχνευση
υψηλότατου ποσοστού ραδιενεργών στοιχείων, που δεν δικαιολογούνται  στα νερά
του Κορινθιακού (Πρόγραμμα medpol,  Έκθεση Greenpeace).   Η ερυθρά ιλύς,  ως
κατάλοιπο  χημικής  διάσπασης του  βωξίτη  – και  σε  καμία  περίπτωση «κατάλοιπα
βωξίτη – (όπως συνηθίζεται να λέγεται), περιέχει, εκτός των άλλων και ραδιενεργά
στοιχεία.

Μετά την παρέλευση εννέα  ετών από το 2011 γνωρίζουμε, πλέον, την χημική δομή
του διηθήματος, απουσιάζουν, όμως, παντελώς, ακόμη και πιθανές εκτιμήσεις των 
βραχυχρόνιων  και μακροχρόνιων επιπτώσεών του στο περιβάλλον του Κορινθιακού.
Οι  μελέτες  που  υπάρχουν  έχουν  πραγματοποιηθεί  με  χρηματοδότηση  της
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επιχείρησης του ΟΜΙΛΟΥ και  δεν δύναται να αποτελέσουν αξιόπιστη λύση, όπως η
μέχρι τώρα εμπειρία μας διδάσκει. Ενδέχεται, λοιπόν, να αντιμετωπίσουμε κατά πολύ
σοβαρότερα  και  πολύχρονα  περιβαλλοντικά  προβλήματα  περιβαλλοντικής
διαχείρισης από αυτά της κόκκινης λάσπης.

Ενδεικτικά, σας αναφέρουμε ότι, έχουν γίνει διάφορες καταγγελίες προς την επίτροπο
περιβάλλοντος  της  ΕΕ  από  διάφορες  οικολογικές  οργανώσεις,  με  στοιχεία  που
αποδεικνύουν τις τεράστιες οικολογικές καταστροφές,  που έχει  υποστεί  η ως άνω
περιοχή από τα τοξικά απόβλητα 

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω,

Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

Προτίθεσθε  να  προβείτε  στην  αποτελεσματική  αντιμετώπιση  αυτής  της
περιβαλλοντικής καταστροφής με τα παρακάτω συγκεκριμένα μέτρα;

Α. Την απαγόρευση διάθεσης του διηθήματος από την αποξήρανση της ερυθράς
ιλύος στην θάλασσα.

Β.  Την  εκπόνηση  ανεξάρτητης  μελέτης  για  τα  της  παρούσας  από  δημόσιο
ερευνητικό  οργανισμό  ή  ίδρυμα,  ακόμη  και  ως  ερευνητικό  πρόγραμμα
Πανεπιστημίου.

Γ.  Την  εξ  ολοκλήρου  απόσυρση  των  αγωγών απόρριψης  από τον  βυθό  του
Κορινθιακού (αυτών που είναι σε λειτουργία και αυτών που έχουν υποστεί βλάβη
ή είναι ανενεργοί),

Δ.  Την  εγκατάσταση  αξιόπιστου  βιολογικού  καθαρισμού  στο  χώρο  της
Βιομηχανίας και τη συνεχή και επιστημονική παρακολούθηση από ανεξάρτητους
φορείς (π.χ. επιθεωρητές ΕΥΕΠ ) του χώρου απόθεσης επικίνδυνων αποβλήτων
της  εταιρίας,  καθώς,  όπως  προκύπτει  από  τις  εκθέσεις  των  Επιθεωρητών
Περιβάλλοντος, ήδη, υπάρχει πρόβλημα στη διαχείριση των υγρών αποβλήτων,
όπου επιβλήθηκαν κυρώσεις,

Ε. Την απορρύπανση του βυθού του Κορινθιακού (με έξοδα του ρυπαντή) και την
αποκατάσταση  των  εδαφών  περιφερειακά  της  Βιομηχανίας,  έτσι  ώστε  να
επανέλθουν τα εν λόγω σε μια περιβαλλοντικά αποδεκτή κατάσταση.

Η ερωτώσα Βουλευτής

ΣΟΦΙΑ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ




